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  จากทฤษฏีบทสดุท้ายของแฟมาร์  

                  a
n 

+ b
n 

 ≠  c
n   

 ,  ไม่มีจํานวนเต็มบวก a , b , c  ใดๆ ที!ทําให้สมการเป็นจริง  เมื!อ  n > 2  
 

   เริ!มการพิสจูน์ 

 สมมติุให้มีจํานวนเต็มบวก  a , b , c  ที!ทําให้   an 
+ b

n 
 =  c

n   เป็นจริง  และให้  n เป็นจํานวนเต็มบวก 

และ  a , b , c  ไม่มีตัวประกอบใดๆร่วมกนั 

                                                                 an 
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n 
 =  c
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                                                           a

n  
 =  c

n  - bn 

                                                                         an  
 =  (c

  - b)(c
n-1  + b 

c
n-2  + b2 

c
n-3 + … + bn-1 

) 

  เขียนใหม่ให้อยู่ในรูป                         an  
 =  (c

  - b)[ (c
  - b)K  +  nb

n-1 
]    

   โดยที!         K  =  cn-2  + 2b
 
c

n-3  + 3b
2 

c
n-4 + … + (n  - 1)b

n-2   และ    c  - b  ≠ 1   

 สมมติุให้  a  เป็นจํานวนเฉพาะ 

                     ถ้า a  เป็นจํานวนเฉพาะ ก็จะทําให้  (c  - b)  =  a
k   ,  k ≥  1  

   แต่เนื!องจาก  a  +  b  >  c  =====>   a  >  c  - b  ซึ!งขดัแย้งกัน  ดงันั "น  a  จงึไม่ใช่จํานวนเฉพาะ 

Abstract: Proof of Fermat's last theorem by using basic of algebra.



ต่อมาเขียนสมการใหม่ให้อยู่ในรูป       bn  
 =  (c

  - a)[ (c
  - a)P  +  na

n-1 
]    

โดยที!        P  =  cn-2  + 2ac
n-3  + 3a

2 
c

n-4 + … + (n  - 1)b
n-2   และ   c  - a  ≠ 1   

สมมุติให้  b  เป็นจํานวนเฉพาะ 

                     ถ้า b  เป็นจํานวนเฉพาะ ก็จะทําให้  (c  - a) =  b
k   ,  k ≥  1  

แต่เนื!องจาก  a  +  b  >  c  =====>   b  >  c  - a  ซึ!งขดัแย้งกนั  ดงันั "น  b  จงึไม่ใช่จํานวนเฉพาะ 

 สรุปว่า  ทั "ง  a  และ  c  ไม่ใช่จํานวนเฉพาะ  แต่เป็นจํานวนประกอบ 

ต่อไปจะเข้าสูแ่นวทางการพิสจูน์  ตามรูปด้านลา่งนี " 

 

      จะเริ!มพิจารณาทีละขั "นตอน โดยเริ!มจาก ขั "นตอนที!   A , B , C , D  ตามลาํดบั                                    

   พิจาณาที!จุด A ,  gcd [n, (c-b) ] = 1 

       คือให้  n กบั (c-b) ไม่มีตวัประกอบร่วมกนัเลย  ถ้าเป็นอย่างนั "น จะสามารถเขียนสมการใหม่ได้ตามด้านลา่งนี " 
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+ b)
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 =  (mk)
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+ 

 
b
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      โดยที!    kn 
+ b  =  c

  
 ,  

 
mk  =  a

  
 ,  gcd (m , k) = 1 

     จดัรูปใหม่     bn 
 =  (k

 n
 + b – mk)[(k

n
 + b)

n-1 +  mk(k
n
 + b)

n-2 
+ … + (mk)
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แล้ว  bn 
 ต้องหารด้วย  (k n

 + b – mk)  ลงตวั  

ดงันั "นจากทฤษฏีเศษเหลอื  จะได้ว่า                   (mk - k
n
)

n 
  =  0  

                                                            kn-1  
  =   m     ซึ!งไม่จริง เพราะ  gcd (m , k) = 1 

ดงันั "นที!จดุ A นี " สรุปได้ว่า   an 
+ b

n 
 ≠  c

n   
 

พดูง่ายๆก็คือ ไม่มีจํานวนเต็มบวก a , b , c  ใดๆที!ทําให้สมการเป็นจริง  ถ้า  n ไม่มีตวัประกอบร่วมกนักบั (c-b) เลย 

 

พิจาณาที!จดุ B,  gcd [n, (c-b) ] ≠ 1 

          คือให้  n กบั (c-b) มีตวัประกอบร่วมกนั  ซึ!งก็อาจทําให้สมการ  an 
+ b

n 
 =  c

n   เป็นจริงได้ 

ดงันั "นที!จดุ B นี " สรุปได้ว่า ถ้าจะทําให้สมการเป็นจริงนั "น   n ต้องมีตวัประกอบร่วมกนักบั (c-b) อย่างน้อยหนึ!งตวั 

 

พิจาณาที!จดุ C,  gcd [n, (c-a) ] = 1 

         คือให้  n กบั (c-a) ไม่มีตวัประกอบร่วมกนัเลย  ถ้าเป็นอย่างนั "น จะสามารถเขียนสมการใหม่ได้ตามด้านลา่งนี " 
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n 
+ 

 
(pq)

n
   

      โดยที!    pn 
+ a  =  c
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pq  =  b

  
 ,  gcd (p , q) = 1 

     จดัรูปใหม่     an 
 =  (p

 n
 + a – pq)[(p
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ดแูล้ว  an 
 ต้องหารด้วย  (p n

 + a – pq)  ลงตวั  

ดงันั "นจากทฤษฏีเศษเหลอื  จะได้ว่า                   (pq - p
n
)

n 
  =  0  

                                                            pn-1  
  =   q     ซึ!งไม่จริง เพราะ  gcd (p , q) = 1 

 

ดงันั "นที!จดุ C นี " สรุปได้ว่า   an 
+ b

n 
 ≠  c

n   
 

ก็คือว่า ไม่มีจํานวนเต็มบวก a , b , c  ใดๆที!ทําให้สมการเป็นจริง  เมื!อ n ไม่มีตวัประกอบร่วมกนักบั (c-a) เลย 



 

 

จากข้อสรุปของจุด B กบัจดุ C เมื!อพิจารณาร่วมกนัจะพบว่า  ถ้าจะทําให้สมการ  an 
+ b

n 
 =  c

n  เป็นจริง  

n ต้องมีตวัประกอบร่วมกนักบั  (c-b)  และ  (c-a) อย่างน้อยอย่างละหนึ!งตวั 

 

พิจาณาที!จดุ D,  gcd [n, (c-a) ] ≠ 1 

          คือให้  n กบั (c-a) มีตวัประกอบร่วมกนัอย่างน้อยหนึ!งตวั  ซึ!งก็อาจทําให้สมการ  an 
+ b

n 
 =  c

n   เป็นจริงได้ 

จากข้อสรุปที!ผ่านมา  เรารู้ว่า  n ต้องมีตวัประกอบร่วมกนักบั  (c-b)  และ  (c-a) อย่างน้อยอย่างละหนึ!งตวั 

ทําให้ได้สมการที!เป็นไปได้คือ 

                                                  af(c-a)f(c-b)N 
+  b

 f(c-a)f(c-b)N
 =   c

 f(c-a)f(c-b)N 
 ____________(1) 

เมื!อ  f(c-a) คือตวัประกอบของ  (c-a)  , f(c-b) คือตวัประกอบของ  (c-b) และ  N คือจํานวนเต็มใดๆ     

จดัรูปสมการใหม่                     ( af(c-a)
)

f(c-b)N 
+  ( bf(c-a)

)
f(c-b)N 

=   ( cf(c-a)
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f(c-b)N 
  

กําหนดให้    af(c-a)
 =  A  ,  bf(c-a)

  =  B  ,   c
f(c-a)

  =  C 

จะได้ว่า                                     Af(c-b)N 
+  B

f(c-b)N 
=   C

f(c-b)N 
  

จากข้อสรุปที!ผ่านมา  ทําให้ทราบว่า  f(c-b)N  ต้องมีตวัประกอบร่วมกบั  C - A อย่างน้อยหนึ!งตวั 

           C – A  =  (c-a)( c
f(c-a)-1  + a 

c
f(c-a)-2  + a2 

c
f(c-a)-3 + … + af(c-a)-1

)  ________________(2) 

เมื!อพิจารณาจากสมการ (2) แล้ว พบว่า  f(c-b)N  ไม่มีตัวประกอบใดๆร่วมกนักบั  C – A  เลย  ทําให้สมการ (1) 

ไม่เกิดขึ "นจริงด้วย  เพราะฉะนั "นจึงสามารถสรุปได้แล้วว่า   

       an 
+ b

n 
 ≠  c

n 
 เมื!อ  a , b , c  เป็นจํานวนเต็มบวกใดๆ  เมื!อ  n > 2  เมื!อ  c  - a  ≠ 1  หรือ  c  - b  ≠ 1   

 

 



ยงัมีอีกหนึ!งกรณีที!ต้องนํามาพิจารณา เพื!อให้บทพิสจูน์สมบรูณ์แบบ คือ  กรณีที!   a = c  - 1  หรือ  b =  c  - 1  

เพราะจะทําให้พิสจูน์แบบวิธีข้างต้นไม่ได้ จําเป็นต้องพิสจูน์ด้วยวิธีที!ต่างออกไป   

                            สมมติุให้             an 
+ b

n 
 =  c

n      เมื!อ  a , b , c  เป็นจํานวนเต็มบวก และ n > 2 

กําหนดให้  b =  c  - 1  จะได้ว่า             an  
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กําหนดให้    a  =  c – k   เมื!อ  1 < k < c    และ k  เป็นจํานวนเต็ม 
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ต้องหารด้วย  (c – k)  แล้วลงตวัทั "งสองข้างของสมการ  ถ้าหารลงตวัแล้ว  k  ก็คือรากของสมการทางขวามือนั!นเอง 

จากทฤษฏีเศษเหลอืจะได้ว่า       kn-1  + (k - 1)
 
k
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k
n-3 + … + (k - 1)
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จะเห็นได้ว่า  เมื!อ k  เป็นจํานวนเต็มบวกที!มากกว่าหนึ!ง  จะไม่ทําให้สมการเป็นจริงได้เลย ดังนั "น  k  ต้องไม่ใช่จํานวนเต็ม 

เมื!อ  k  ไม่ใช่จํานวนเต็ม ก็ทําให้  a  ไม่ใช่จํานวนเต็มไปด้วย  ซึ!งขดัแย้งกบัสมการ ทําให้สมการไม่เกิดขึ "นจริง 

 

ดงันั "นสรุปได้ว่า  

 

    an 
+ b

n 
 ≠  c

n 
 เมื!อ  a , b , c  เป็นจาํนวนเต็มบวกใดๆ และ  n > 2   

 

 

 


